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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputades. Començarem la
sessió i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Sí, presidenta, bon dia, igual que abans, Sebastià Sagreras
substituesc Salomé Cabrera. Gràcies. 

Compareixença del Sr. Joan Gual de Torrella i Guasp.

LA SRA. PRESIDENTA:

L'ordre del dia d'aquesta sessió consisteix en la
compareixença del Sr. Joan Gual de Torrella i Guasp,
sol·licitada per aquesta comissió no permanent d'investigació
a la qual donam la benvinguda.

El procediment que seguirem s'ajustarà a les següents
regles. Tots els grups parlamentaris podran formular preguntes
a les persones compareixents durant un temps de quinze
minuts. Aquest temps, que comptarà només durant la
intervenció del grup parlamentari corresponent, podrà
utilitzar-se en una o dues intervencions. En cap cas, la persona
compareixent no podrà excedir dels vint minuts i se cenyirà
estrictament a les qüestions plantejades a les respostes a cada
grup parlamentari. El diàleg entre el portaveu i la persona
compareixent serà interactiu, on el grup parlamentari iniciarà
i finalitzarà el diàleg. 

Els grups parlamentaris, conforme amb l'article 85 del
Reglament del Parlament, intervendran de major a menor, tret
del grup a què pertany la Presidència del Govern el qual
intervendrà en darrer lloc. 

El diàleg que tindrà lloc entre els portaveus i la persona
compareixent ha de discórrer de tal manera que quedin
salvaguardats el secret professional, el respecte a la intimitat i
a l’honor de les persones, la clàusula de consciència i la resta
de drets constitucionals. 

I, per acabar aquesta qüestió preliminar, únicament em
queda manifestar que el compareixent Sr. Joan Gual de Torrella
i Guasp haurà de tenir present el que disposa el punt 3 de
l'article 502 del Codi Penal, que prescriu el següent: “Qui
convocat davant una comissió parlamentària d'investigació falti
a la veritat en el seu testimoniatge serà castigat amb la pena de
presó de sis mesos a un any o multa de 12 a 24 mesos”.

Iniciam la compareixença i pel Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Garrido. Quan vulgui.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia a tots i a totes. Bon
dia, Sr. Gual, per ser aquí, moltíssimes gràcies, sobretot
perquè..., jo li explicaré ara una mica... el meu grup no sap molt
bé a què ha vengut vostè avui aquí, per tant, supòs que després
de les preguntes dels proposants, de PP i de VOX, podrem
esbrinar una mica què fa vostè aquí.

Aquesta comissió d'investigació té un objecte concret i, com
bé diu a la pantalla que té darrere, és una comissió no
permanent d'investigació sobre les irregularitats del contracte
amb l'empresa Soluciones de Gestión, però el contracte que va
fer el Govern de les Illes Balears, per tant, la nostra feina, la
nostra tasca s’ha de circumscriure expressament a aquest
objecte. 

De fet, el pla de treball, el pla de feina que varen presentar,
tant PP com VOX, incloïa sol·licitud de documentació d’un
contracte a Puertos del Estado, que es va fer en el seu moment,
a l'any 2020, amb Solucionés de Gestión i, expressament, es va
excloure aquest contracte, perquè no formava part de l’objecte
d'aquesta comissió. Per tant, vostè era el president de l'Autoritat
Portuària en el març del 2020, és a dir, la relació que hi pugui
haver amb Puertos del Estado i hem manifestat en distintes
ocasions que no sabíem què feia vostè aquí, crec que ara ho
sabrem.

Malgrat això, sí que, perquè consti i per ventura perquè
quedi clar, sí que li faré un parell de preguntes. 

Vostè era el president de l'Autoritat Portuària el març de
2020?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, em demana si era el president? Sí, vaig ser nomenat el
2015, vaig prendre possessió l’agost del 2015 i me’n vaig anar
l’agost del 2020.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Molt bé, i vostè, com a president de l'Autoritat Portuària
d’aquí, de Balears, a qualque moment va contractar amb
Soluciones de Gestión -supòs que coneix quina és l'empresa-,
a partir del mes de març en què... o el mes de febrer d'enguany
en què tothom en parla?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, ho he conegut perquè se’n parla com a proveïdors, però
en cap moment no va ser un proveïdor de l'Autoritat Portuària.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, vostè no va contractar en cap cas amb Soluciones
de Gestión.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, no, no.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

I qualcú li va dir que contractàs mascaretes amb Soluciones
de Gestión, qualcú li va fer un oferiment per contractar
mascaretes amb Soluciones de Gestión?
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EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, l’única relació era amb Puertos del Estado. Vull dir que
hi havia la necessitat per als operadors portuaris de tenir
mascaretes i Puertos del Estado ens va fer aquesta feina a totes
les autoritats portuàries.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, vostès des d'Autoritat Portuària d’aquí, a Balears,
no varen contractar directament, va ser Puertos del Estado qui
va contractar i després els varen donar les mascaretes, per
dir-ho de qualque manera.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, sí, exactament.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Molt bé, moltes gràcies, no hi ha més preguntes.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. de las
Heras. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sra. Presidente. Muchas gracias por
comparecer. La Autoridad Portuaria de Baleares también
adquirió mascarillas a la empresa Soluciones de Gestión, sin
perjuicio de que no fuera una contratación directa, como muy
bien ha dicho, fue a través del ministerio. ¿Nos puede explicar
un poco a grandes rasgos cómo se produjo dicha operación?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, claro. Que conste que estoy..., no me molesta lo más
mínimo venir a cooperar con ustedes, es decir, no estoy en una
actitud desagradable sino todo lo contrario, y tú sabes como
soy. Vale.

Pues la..., entiendo que lo que pone aquí atrás es que
hablamos de la empresa Soluciones de Gestión y Apoyo a
Empresas, ya le he dicho a la Sra. Garrido, bueno, lo que le he
dicho. Pero hay una secuencia, que en aquel momento se
desencadena a partir de la declaración del estado de alarma,
que es el 14 de marzo, donde hay una orden, todo esto
publicado en el BOE, donde se regula la adquisición y
distribución de mascarillas por parte del Ministerio de
Transportes y como se llamara en aquel tiempo.

Entonce, el ámbito en el que ellos compraron fue de todas
sus empresas públicas, Adif, Aena y, por supuesto, Puertos del
Estado. Entonces, en ningún momento, por parte de la
Autoridad Portuaria se intentó gestionar la adquisición de
mascarillas sino que esto era una cuestión que, además, muy
rápida, porque el estado de alarma es el 14 de marzo y la orden
que había que adquirirlas, o que se adquirían, era del 20 de
marzo.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Perdón, ¿a qué orden se refiere?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Una orden TMA/2663/2020, de 20 de marzo. Entonces, se
adquiere de una forma centralizada, es decir, es una...,
evidentemente algo que nos preocupaba no tener mascarillas,
era un problema que teníamos todas las autoridades portuarias,
pero era un problema que desde el primer momento pues el
ministerio lo resolvía en nombre de todos, es decir que ellos
hicieron la compra y después distribuyeron.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Quién en concreto del Ministerio de Transportes se puso
en contacto con quién para decirle, tenemos este pedido, tantas
son para vosotros, o fue a la inversa, fue la Autoridad Portuaria
que le dijo al ministerio necesitamos mascarillas, cómo
procedemos a su adquisición?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

A ver, yo entiendo que usted ha sido diputada en el
Congreso, ¿no?, entonces sabe lo que significa el ente público
Puertos del Estado, entonces, forma parte de las empresas
públicas de este ministerio en cuanto a transportes, Adif,
Puertos del Estado y ahora, como accionista, pero no como
propietario único, Aena. Con lo cual la labor de Puertos del
Estado respecto a las autoridades portuarias es un trabajo de
coordinación y de toma de iniciativas; es decir, ante un estado
de alarma por una epidemia como la que se estaba dando, pues
Puertos del Estado es quien asume la iniciativa de suministrar
a todas las autoridades portuarias de mascarillas.

¿Quién del ministerio? Pues, evidentemente, la Autoridad
Portuaria de Baleares no era interlocutor del ministerio, nuestro
interlocutor era el ente coordinador, que era Puertos del Estado,
y soy incapaz de decirle quién de Puertos del Estado habló con
el ministerio. Es decir, no, no...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, perdón, la pregunta iba más en el sentido de ¿quién
contactó con la Autoridad Portuaria de Baleares? Pues de
Puertos del Estado, efectivamente, no, del ministerio, Puertos
del Estado, ¿quién contactó con la Autoridad Portuaria de
Baleares, no sé si fueron ellos que directamente hicieron un
ofrecimiento o si fue la Autoridad Portuaria que dijo,
necesitamos material, cómo lo adquirimos?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Hombre, este detalle no lo sé. Yo, para mí, yo era el
presidente, no era el director ni un jefe de departamento,
entonces, había un problema y me dieron la solución, tenemos
mascarillas. Ahora yo, cómo se llegó a las mascarillas, supe que
era a través de una compra hecha por Puertos del Estado, pero
yo no sé si fue el de recursos humanos o fue...
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LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Es decir, fueron ustedes...

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

... no creo, ni el director fue el que...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

... fueron ustedes, la Autoridad Portuaria quienes dijeron,
necesitamos material y ellos le ofrecieron la solución, y no a la
inversa, no fueron ellos directamente que les dijeron,
¿necesitan material? A ver si me explico...

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Es que no... sí, pero es que no hay este nivel de detalle, son
hechos que se desencadenan por si mismos, una epidemia, un
estado de alarma, una...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Claro, pero entienda que, como justamente esta empresa
está envuelta en una trama, sí que es importante saber si
directamente se hacía el ofrecimiento y se intentaban colocar el
máximo número de mascarillas posible o si desde la Autoridad
Portuaria se dijo, necesitamos mascarillas, y es entonces
cuando se hace la oferta. Por eso es importante saber si las
mascarillas se intentaban colocar o si fueron solicitadas.
Simplemente. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

A ver, era un acto coral de todas las autoridades portuarias,
como otras cuestiones, que se solucionaba un problema
importante desde Madrid, desde la sede o la central de las
autoridades portuarias, y en ningún momento yo puedo darle
más detalles de quién fue o quién no fue. Había un problema,
no había mascarillas, y nuestra organización, dentro de lo
normal, Puertos del Estado pues nos suministró las mascarillas.
Es decir...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, pero, independientemente...

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Perdone.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Presidenta, em sap greu interrompre, però crec que
expressament he iniciat la meva intervenció dient quin era
l’objecte d’aquesta comissió. El que es fa per part de la
portaveu de VOX des que ha començat les preguntes és intentar
analitzar el contracte de Puertos del Estado, que expressament
també es va dir en el si d’aquesta comissió que no es podia fer
perquè extralimitava l’objecte d’aquesta comissió i sobretot
l’objecte d’aquesta comunitat autònoma, que té un àmbit
territorial específic.

Si les preguntes continuen per aquí, bé, idò el que hauria de
fer aquesta comissió seria intentar ampliar el seu objecte a una
cosa que territorialment no pot, que és Puertos del Estado.

Jo crec que he intentat tenir paciència, però crec que el que
intenta fer, per molt que ho intenti vestir de si s’oferia o no
s’oferia, aquí no hi som per analitzar el contracte amb Puertos
del Estado, hi som per analitzar el contracte que es va fer amb
l’ib-salut.

LA SRA. PRESIDENTA:

Bé, Sra. Garrido. Sra. de las Heras, centre su...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, me quiero explicar. Simplemente, no estoy analizando
este contrato, es importante saber quién se ponía en contacto
con quién para ofrecer el producto de Soluciones de Gestión,
pero yo no estoy cuestionando ese contrato en cuestión,
simplemente estoy preguntando si se puso en contacto Puertos
con la Autoridad Portuaria o la Autoridad Portuaria con
Puertos para saber quién es el que ofrecía las mascarillas
cuando se trataba de Soluciones de Gestión. Pero no estoy
cuestionando este contrato bajo ningún concepto.

LA SRA. PRESIDENTA:

De acuerdo. Le recuerdo el objeto de la comisión, por lo
tanto, hay que centrarse en ello. Gracias. Puede usted continuar.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí. Yo quería saber, bueno, entiendo que no recuerda si se
pusieron en contacto desde Puertos con Autoridad Portuaria o
la Autoridad Portuaria con Puertos, simplemente quería saber
si había insistencia o premura para que se contratara con la
empresa, si se exigían pagos rápidamente. Insisto, no cuestiono
este contratos, es para saber cómo funcionaba la trama cuando
se trataba de Soluciones de Gestión, si se insistía, si se era muy
insistente para pagar el pedido.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Yo voy a intentar, vamos, con toda la cordialidad, que ya le
he dicho que estoy con muy buen ánimo aquí, pues, también no
sabiendo por qué estoy aquí, por cooperar con ustedes, por dar
la información que pueda aclarar, pero no para escenificar nada
y no me va a sacar ningún tipo de crispación, ni palabra más
alta...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Nada más lejos de mi intención. También decirlo.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Bueno, pues eso. Usted ha hablado de empresa. No hay
empresa, es decir, nuestro suministrador era como si al
Parlamento le hubieran trasladado de la Conselleria de Sanidad
las mascarillas para que las repartiera entre los diputados y
personas que trabajan aquí. No hay más cuestión ni creo que
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fuera dejadez de la función de nadie, de la Autoridad Portuaria
de Baleares, no conocer el proceso que habían tenido las
mascarillas antes de poderlas disponer.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Si no me equivoco, ustedes adquirieron en mayo, ¿puede
ser?, aproximadamente, no sé, sí, mayo, junio...

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

El 20 de marzo. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Marzo. No sé si alguien les informó cuando se tuvo el
resultado de las mascarillas del ib-salut, del Centro Nacional de
los Medios de Protección, no sé si alguien les informó, ya que
ustedes habían adquirido a la misma empresa, que las
mascarillas habían resultado defectuosas o no daban los
requisitos de calidad suficientes No sé si alguien les informó
para que ustedes pudieran verificar la calidad de sus mascarillas
también. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Mire, otra vez lo voy a repetir. A nosotros nos llegaron las
mascarillas desde Puertos del Estado, no me siga hablando de
empresa, porque es que no hay empresa, no existe en todo el
procedimiento. De recibir, nosotros las recibimos de Puertos
del Estado. Cuando usted me habla de empresa, está dando por
hecho algo que yo ni sabía, ni sabía que había empresa ...
evidentemente que algún proveedor tenía que haber, pero para
nosotros era nuestro ente coordinador que nos solucionaba un
problema de falta de mascarillas.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Entiendo entonces que ni siquiera ustedes sabían qué
empresa había detrás de esa contratación. Por eso tampoco
dudaron ustedes de la calidad de las mascarillas, porque les
venía directamente dada de Puertos del Estado. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Así es. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Pues si no ..., en este sentido no tendría más preguntas.
Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. de las Heras. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Benvingut, Sr. Gual de Torrella en aquesta comissió
d'investigació. Per la mateixa raó que la Sra. de las Heras no té
més preguntes, des del meu grup parlamentari tampoc no tenim

més preguntes, i li he de dir que tampoc no vàrem entendre en
cap moment quin era l'objecte de la seva compareixença,
perquè entenem -i vostè em dirà si m'equivoc- que vostès no
varen contactar amb empreses Soluciones de Gestión, no varen
contractar amb Soluciones de Gestión, i en cap cas no han
tengut res a veure amb el contracte objecte d'aquesta comissió
d'investigació. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, no, no, ni tan sols vàrem demanar, perquè no va fer
falta, al Govern mascaretes, és a dir, per la via que va el
Govern, l'Autoritat Portuària no hi va entrar mai. Era únicament
com he dit. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Per tant, no tenc cap pregunta a fer-li; agrair que hagi
vengut. Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular, té
la paraula el Sr. Mateo. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muchísimas gracias, Sra. Presidenta. Sr. Gual de Torrella,
muchísimas gracias por estar aquí, entiendo además que ...
vuelvo a repetir, se lo decimos a todos los comparecientes, que
el hecho de comparecer en una comisión de investigación no
conlleva ni lleva consigo el hecho de que se impute o se
investigue. No, en absoluto, sino que simplemente estamos aquí
para tratar de esclarecer una serie de hechos que acabaron con
3,7 millones de euros en mascarillas, unas mascarillas
caducadas, defectuosas en un almacén del ib-salut. Es tan
sencillo como esto.

Y claro, al estar involucrada la empresa que está siendo
objeto de investigación, judicializada en una operación com
mascarillas, que vuelven a acabar aquí, simplemente es esto, si
usted claramente con las dos, tres preguntes que nos hace y
dentro del objeto de investigación nos aclara y no nos queda
ninguna duda, nada que decir al respecto.

Entonces, de lo que ha dicho, ya que no tuvo contacto con
la citada empresa, vamos a entender que no conocía al Sr.
Koldo García, ni al Sr. Cueto, ni al Sr. de Aldama.

Ha dicho que las les mascarillas le llegaron ..., usted era
simplemente un mero receptor de las mascarillas, la operación
se había hecho a nivel ministerio, el Ministerio de Transportes
... pues vamos a ir enviando a los distintos centres, empresas
públicas, tal, una era la Autoridad Portuaria de Baleares, y ¿le
llegaron sobre el 20 de marzo o se hizo el contacto y llegaron
más tarde?, ¿tiene recuerdo?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

To creo que llegaron muy pronto, que no ... porque aquí veo
que la orden de que hay que adquirirlas, porque se hace una
orden ministerial, es del 20 de marzo, y hay otra del 26 de
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marzo, que se refuerza la adquisición y después ya no recuerdo
..., porque además la actividad portuaria se acabó totalmente,
es decir, no había prácticamente ..., estaban los camiones que
traían suministros y hacían falta pocas, los estibadores no
trabajaban, es decir ... ya no hubo más.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Recuerda el número aproximado de mascarillas que eran,
el pedido que era? 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, lo recuerdo no, lo leo. 34.200, en total, fueron 66.000
mascarillas.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

O sea no sólo de este pedido sino de otros que recibieron
posteriormente, quiere decir.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, hubo dos envíos, uno que iba con IVA, el 21, y
después, mientras llegaba el segundo envío, es cunado se
elimina el IVA por la situación que se vivía. Entonces, claro, el
precio total salió más barato.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Y qué mascarillas recibieron, desde el punto de vista
técnico sabe usted -debe constar ahí- si eran KN95, si eran
FFP2, si eran quirúrgicas? 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Claro, eran las que hacían falta, quirúrgicas desde luego que
no, porque ..., eran las FFP2.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Eran EPI?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Eran las que hacían falta para ..., vamos las adecuadas para
trabajar en terminales y sobre el muelle. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

En esos momentos de extrema gravedad eran las que
ayudaban a los trabajadores de su concreto ámbito, en este
caso, del transporte, porque usted sabía efectivamente qué tipo
de mascarilla necesitaban sus trabajadores por la normativa,
tanto el reglamento comunitario como el decreto que hemos
mencionado aquí en diversas ocasiones. 

Al margen de esa operación concreta, ¿alguien del ib-salut
se puso en contacto con usted en algún momento para saber si
necesitaba mascarillas para sus trabajadores? 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, nunca, no, era un asunto resuelto, ni recuerdo que
nunca fuera ... una vez que el ministerio o Puestos del Estado
nos mandó, este problema se acabó, ya no se volvió a hablar de
él. 

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Por lo tanto esas mascarillas se repartieron entre el personal
de la Autoridad Portuaria.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, sí. Perdón, perdón, a personal y operadores, porque no
todos los operadores estaban preparados y también ...quien
trabajara en las terminales y en los muelles, ese era el objetivo,
y en las oficinas, obviamente.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Luego, por último, ¿le consta que hubiera alguna incidencia
con las mascarillas recibidas?, ¿le consta que hubiera algún tipo
de incidencia o problema con ellas? 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, no.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

¿Hizo usted como receptor último de ese pedido algún
certificado para indicar que no hubo ninguna incidencia? 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, porque como no había problema, no se tomó una
iniciativa desde la nada. No.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Perfecto, No hay más preguntas, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. Mateo.

Començam la segona ronda, Pel Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Garrido. Li coment que el Sr.
Gual té pràcticament tot el temps, perquè ha gastat un minut
només.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, presidenta. Bé jo, Sr. Gual, crec que hem
vist quin era l’objecte o l’objectiu que tenien tant PP com VOX
a l’hora de fer-lo comparèixer aquí. No arribava a aclarir quin
podia ser, i resulta que l'objectiu que cercaven era fer veure que
les mascaretes que Puertos del Estado li havia subministrat
Autoritat Portuària, deuen ser exactament les mateixes que
Soluciones de Gestión va subministrar aquí, a la comunitat
autònoma, a l’ib-salut i, per tant, devien tenir exactament la
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mateixa qualitat, perquè pel que he vist de les preguntes,
anaven per aquí, però jo crec que i el que m'ha semblant
entendre del que ha anat contant vostè aquí és que Puertos del
Estado a totes les autoritats portuàries de l'Estat els va enviar
un carregament o dos, segons ha dit, de mascaretes que vostès
varen rebre i varen usar, i vostè no va contractar aquestes
mascaretes. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, no, no vàrem contractar, vàrem assumir la quota de
mascaretes que ens varen donar.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Aquestes mascaretes es varen emprar. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Sí, sí.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, si vostè no havia contractat aquestes mascaretes,
les van pagar Puertos del Estado? Les varen pagar les autoritats
portuàries?

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP: 

No, ... és que hi ha una ordre que diu que les hem pagar. El
artículo 6.2 de la Orden TM, aquesta, 263 de 2020, dice:
“establece la obligatoriedad de los entes destinatarios de las
mascarillas, de financiar el importe que le corresponde, en
función del número de mascarillas que le sean adjudicadas,
abonándose al ente público Puertos del Estado”.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Ah, idò vostè les va pagar a Puertos del Estado, no les va
pagar a Soluciones de Gestión, ni a qualsevol altra empresa.
Vostè va pagar, perdó, vostè no, Autoritat Portuària de les Illes
Balears va pagar a Puertos del Estado. 

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Així és. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, no sabia en cap moment d’on venien les
mascaretes.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

De Puertos del Estado. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

De Puertos del Estado

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

És que era irrellevant el proveïdor. Però després hi ha una
cosa, quan parlam de pagar. Aquí hi ha l’ordre que diu: Puede
tramitarse el pago de 85.000 euros i abans de jo, hi ha quatre
persones que signen. El cap de senyals marítims, el cap de
departament d’operacions i serveis portuaris, el cap de l’àrea
d’infraestructures, el director i al final, firm jo. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

M’imagín que deu ser el document d’autorització de la
despesa. És per deixar clar que Autoritat Portuària mai no ha
tengut una relació contractual amb Soluciones de Gestión.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, no, no. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, vostè no podia fer cap tipus de certificat de bon
funcionament o desenvolupament del contracte, perquè mai no
havia contractat amb Soluciones de Gestión. A no ser que
Autoritat Portuària li demanàs a vostè que fes un certificat que
li havia servit correctament les mascaretes.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

No, però com que va funcionar, ja no vàrem..., no hi va
haver problema. Per tant, no activaves una solució on no hi
havia problema, no?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No hi ha més preguntes, presidenta. El que queda clar és
que, com deia el meu grup, no tenia cap tipus de sentit ni un fer
comparèixer el Sr. Gual en aquesta comissió.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Garrido. Pel Grup Parlamentari VOX té la
paraula la Sra. De las Heras. Le comento que le quedan 17
minutos al Sr. Gual.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente, seré muy breve. Muchas
gracias por su comparecencia. Ha sido muy clarificadora, aquí,
como he dicho anteriormente, no se investigaba el contrato en
cuestión, simplemente necesitábamos tener una serie de
antecedentes para poder elaborar unas conclusiones con pleno
conocimiento de causa, y lo que ha quedado claro aquí es que
la adquisición hacía Puertos del Estado, en base a una orden
ministerial que usted nos ha citado, y que operaba como
distribuidor al que la Autoridad Portuaria de Baleares le
adjudicaba el material, según sus necesidades y que el pago a
la Autoridad se efectuaba incluso a propios Puertos del Estado. 

Con lo cual con todo ello, no nos queda ningún género de
dudas al respecto y no le voy a hacer más preguntas. Muchas
gracias.
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EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Muchas gracias a usted.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. De las Heras. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Moltes gràcies, presidenta. No tenc més preguntes. I reiter
l’agraïment a la compareixença i també per les respostes, com
no pot ser d’altra manera, del Sr. Gual de Torrella. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Popular té
la paraula el Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muchísimas gracias, Sr. Gual de Torrella. Quería
agradecerle el hecho de haber venido aquí. Como muy bien ha
señalado la Sra. De las Heras, al final de lo que se trata es de ir
obteniendo toda la información posible para tratar de tener
respuesta ante unas interrogantes, que muchos de ellos en su
caso siguen sin resolución. Por eso en muchas ocasiones hay
comparecencias que resultan, por conocimiento concreto del
tema, resultan más esclarecedoras o pueden aportar mucha más
información, pero en su caso -vuelvo a insistir-, yo no voy a
cuestionar, ni entraré ni saldré, simplemente le digo que
tratándose de mascarillas, o en este caso de EPI que habían
sido vendidas por la empresa que está siendo objeto de
investigación judicial y que acabaron precisamente en nuestras
islas, aunque sea a través del ministerio y, fundamentalmente
y en último lugar, como destinatario, Puertos de las Islas
Baleares, creíamos necesario que viniera aquí para que quedara
claro en sede parlamentaria, que usted no contrató, que fue
desde el ministerio que llegaron esas mascarillas, que en esas
mascarillas no hubo problema, ni hubo ningún tipo de
incidencia en su utilización, que se repartieron y que no hubo
ningún tipo de problema al respecto.

Entonces para nosotros esto es -insisto- importante tener...,
que no haya dudas. En este sentido nos ha ayudado a clarificar
esa situación. Y seguiremos investigando y seguiremos
preguntando, por supuesto, a quienes hemos considerado
pertinentes, más faltaba, para averiguar y seguir buscando
respuesta a las preguntas.  

Así que muchísimas gracias, Sr. Gual de Torrella. Gracias,
Sra. Presidenta.

EL SR. GUAL DE TORRELLA I GUASP:

Muchas gracias. Y la verdad es que me alegra que haya sido
útil, lo peor hubiera sido que no sirviera para nada.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Gual. Per acabar vull agrair al Sr. Gual de
Torrella Guasp la seva compareixença.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.
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